

Отзыв
на автореферат диссертации Долговой Елены Владимировны
«Фразеологические единицы английского языка
как модели репрезентации знаний о человеке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Рецензируемый автореферат, посвященный выявлению когнитивных оснований языковых единиц (в данном случае фразеологических), свидетельствует об актуальности и самостоятельности диссертационной работы, высоком уровне ее научной новизны и доказательности. Выбор фразеологических единиц, передающих разнообразные сведения о человеке, позволяет не только глубже проникнуть в интегративную сущность познания, осуществляющегося на когнитивном и языковом уровнях, но, прежде всего, показать и обосновать многоаспектный характер формирования знаний о человеке.

Опора на когнитивную парадигму современного научного знания и ориентация на выявление когнитивных оснований выбранной группы языковых единиц также во многом объясняют актуальность диссертационного исследования и, как следствие, его теоретическую значимость для последующих работ, в рамках которых будет анализироваться фразеологическая семантика.

Особую научную ценность исследованию придает комплексный анализ фразеологических единиц в фокусе их вторичной репрезентативной способности, а также выявление когнитивных моделей, выступающих векторами формирования их семантики. При этом проблема моделирования, на наш взгляд, выступает одной из самых востребованных в современной науке, т.к. значительно расширяет возможности научного описания и объяснения.

Вышесказанное в полной мере указывает на научную новизну диссертационного исследования, которая также заключается в новом «пересмотре» и расширении целого ряда теоретических положений, касающихся семантики и структуры фразеологизмов. Прежде всего, это учет сложности структуры знания, репрезентируемого данными языковыми единицами и, как следствие, лежащего как в основе их формирования, формирования их оценочного потенциала, так и в основе их интерпретации.

Поставленные задачи и способ их решения свидетельствуют о соответствии диссертационного исследования необходимому уровню кандидатских работ. Личный вклад автора в разработку выбранной проблемы позволяет предположить, что теоретические выводы, полученные Е.В. Долговой, внесут вклад в целый ряд разрабатываемых теорий (прежде всего, теорию вторичной интерпретации, теорию когнитивного моделирования) и будут востребованы в дальнейших исследованиях фразеологического фонда различных языков, а также других единиц, формируемых в результате вторичной интерпретации. Этим во многом объясняется теоретическая значимость работы.

Выводы и материалы диссертации также найдут практическое применение в рамках теоретических и практических вузовских курсов, привнося в них обязательный объяснительный потенциал когнитивного подхода к исследованию языка.

Объем и качество анализируемого языкового материала служат необходимой доказательной основой для систематизации фразеологических единиц, формируемых по выявленным когнитивным моделям. Количество опубликованных печатных работ (в том числе включенных в список изданий, рекомендованных ВАК) свидетельствует о полной представленности всех этапов работы над проблематикой исследования, подтверждая личный вклад диссертанта в проводимое исследование.

Материалы, представленные в автореферате, дают все основания для общего заключения о том, диссертационная работа «Фразеологические единицы английского языка как модели репрезентации знаний о человеке» соответствует требованиям п. 9

«Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), а ее автор, Долгова Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки),
доцент, зав. кафедрой теории германских языков
и межкультурной коммуникации
Института филологии и языковой коммуникации
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Сибирский федеральный университет»
(ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»),
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79,
<http://www.sfu-kras.ru>,
р. тел.: +7 (391) 206-27-10,
e-mail: germanic.languages@yandex.ru)

09.11.2020

Оксана Валериевна Магировская

